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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局、旅遊局意見，

文化局對立法會 2022 年 11 月 4 日第 1032/E791/VII/GPAL/2022 號函

轉來何潤生議員於 2022 年 10 月 24 日提出，行政長官辦公室於 2022

年 11 月 4 日收到之書面質詢，回覆如下：

文化局十分重視圖書館的建設及閱讀服務，並持續引進新技術，

落實發展智慧型圖書館的方向。在優化文化資源配置及共建共用方

面，近年先後開發“館藏外文報刊資料庫”、“館藏海報資料庫”及

“抗戰時期澳門新聞剪報資料庫”等數碼化館藏資料庫，並將部分珍

貴館藏製作成電子書；未來將持續開發更多具澳門特色的專題文獻資

料庫，以便捷方式供公眾研究鑒賞。

目前，文化局已使用智慧化方式分析讀者的借閱需求，作為採購

圖書的參考依據；而各館均已設置借還書機、取預約書櫃、圖書滅菌

機、視障閱讀機等自助設備，市民可在線上辦理預約及續借等。在

2023 年，氹仔圖書館將試行諮詢導覽機械人及盤點機械人等，為未

來推動智慧化項目累積經驗及收集數據。

澳門新中央圖書館將朝全齡化、多元化及生活化的方向，構建成

城市知識中心及智慧型圖書館。圖書館還將聯接附近一帶歷史建築群

及藝文創意空間，形成片區。在服務和空間規劃上，將設置創客空

間、影音製作室、攝影工作室等，鼓勵市民運用各種媒材、軟硬件等

技術結合各領域知識，發揮創意，提升服務體驗。

近年文化局亦曾舉辦藏書樓開放日活動，透過結合世遺、文旅、

閱讀等文化元素，讓圖書館成為生活的一道風景；而旅遊局《澳門滿

Fun》智能行程規劃亦提供多元化的旅遊路線，增強旅客遊覽體驗，
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並加入特色鮮明的圖書館等打卡熱點豐富社區旅遊元素，以旅遊路線

串聯鄰近景點及社區，有利旅客深入澳門各區遊歷。

文化局一直積極將閱讀融入市民生活，透過運動、親職教養、資

訊科技普及等不同主題的活動，連結閱讀與館藏，取得聯動效益。教

育及青年發展局亦持續以多元途徑鼓勵學生閱讀及參與各類體驗活

動，了解本澳的歷史文化，例如積極推動學校組織學生參與旅遊局在

今年 6 月推出的“澳人食住遊•學生研學篇”計劃，提供澳門世遺、

歷史、中華文化、科普教育等主題路線，當中還包括體驗活動、學術

科研體驗營等，推動校外研習教育。此外，本澳高等院校發揮自身優

勢，為內地高校提供與旅遊及文化課題相關的研學遊，每年舉辦藝術

展覽、音樂會、大學開放日等文化體驗活動。

為促進澳門高等院校圖書館之間的館際合作，在澳門圖書館暨資

訊管理協會的支持下，共 9 所本澳高等院校透過組成“澳門高校圖書

館聯盟”，共享資源，推動圖書館領域的數據、技術應用合作。為配

合和支持粵港澳高校聯盟提出的“粵港澳一小時學術圈”，現時本澳

多所高等院校均為“粵港澳高校圖書館聯盟”成員，持續推行館際互

借、文獻傳遞等，深化三地學術交流和合作研究。

文化局公共圖書館亦着力與粵港澳大灣區城市的圖書館進行交

流、合作，近年來積極舉辦多個不同主題的展覽，並持續與大灣區多

個城市的圖書館合作舉行閱讀活動，推動大灣區城市閱讀氣氛，增進

文化資源分享，共建人文灣區。在圖書交換資源共享方面，開展“粵港

澳書目統一檢索系統”，將與廣東省立中山圖書館、深圳圖書館、香

港公共圖書館、澳門公共圖書館的書目數據整合，讓市民可以同時檢

索三地圖書館的書目。文化局將繼續加強與大灣區城市的聯動效應，
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提高閱讀推廣活動的吸引力和影響力，為廣大市民提供優質的閱讀文

化生活。

耑此奉覆，並致謝忱

局長  梁惠敏
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